



江苏省工商局昨发布相关抽检结果

遥控玩具:合格率只有2.7%

儿童服装:3批次检出致癌物



漫画 雷小露

遥控玩具

童装

大跌眼镜 合格率仅2.7%

干扰其他电器是突出问题

遥控玩具一直很受孩子们喜爱。但是,昨天江苏省工商局发布了儿童遥控玩具的抽检结果,合格率非常低,只有2.7%,让很多消费者和专家担心不已。其中,最突出的问题是,遥控玩具的无线信号会干扰其他无线电设备。

通讯员 宫尚轩 现代快报记者 朱蓓

合格率低得惊人:

150批次中,仅4批次合格

日前,江苏省工商局委托省电子信息产品质量监督检验研究院在无锡、徐州、常州、苏州、南通、连云港、泰州、泰兴、苏州工业园区的流通领域,抽检了儿童遥控玩具,包括遥控飞机、遥控汽车、遥控坦克、遥控动物4个种类。

抽检的150个批次样品共涉及品牌68个,产地基本都是广东,在汕头地区最为集中,有147个批次。检测人员针对辐射杂散、使用频率、占用带宽、载频容限4个项目进行了检测。这些遥控玩具的抽检结果,让专家大跌眼镜,所有样品中只有4个批次合格,剩余146个批次都不合格,也就是说,儿童遥控玩具的合格率仅为2.7%。

最严重的问题:

122批次会干扰其他电器

到底是哪些项目出现了问题才会导致出现这么低的合格率?问题较为突出的是辐射杂散项目,有122个批次不合格。

专家介绍,通俗地说,辐射杂散是指无线电设备在工作过程中,会发射一个除了本身工作频段以外的无线信号。而这种无用的无线信号往往会干扰其他无线电设备的正常工作,导致它们功能失灵或者出现误操作等。“如对电视机、FM收音机、手机等其他电器设备产生的干扰。”

专家表示,如果在机场使用这类产品,飞机与地面塔台的通信联系就会受到干扰,进而影响飞机的飞行安全。

不合格率第二高的项目是占用带宽,共

有88批次不合格。如果占用带宽过大,就会干扰相邻频点的无线电设备。“带宽就好比高速公路的车道一样,只能在规定的车道内行驶,如果在行驶时占用其他车道,旁边或对面有来车的话,势必会发生碰撞。”

使用频率项目也有18个批次不合格。无线电管理局对各种类型的无线电设备的工作频段都有明确的规定和要求。如果儿童遥控玩具不遵循该规定或要求,胡乱使用其他类型无线电设备的使用频段,则会对其他无线遥控设备产生很严重的干扰。

还有70个批次存在载频容限不合格的问题,这项指标实际使用的频点与标准规定的频点有一定程度的偏离。实际使用的载频如果发生较大的偏移,则会使使用频率发生较大的偏移,进而会干扰邻近频段工作的无线电设备。危害如同使用频率发生的错误。

生产厂家不重视:

有的不懂标准,有的为省成本

实际上,目前,我国工业和信息化部无线电管理局针对玩具无线电遥控设备有个技术文件,对遥控玩具的辐射杂散、使用频率、占用带宽和载频容限都有详细的规定。

但少数儿童玩具生产厂家并不重视,或者不了解无线遥控玩具的这类标准,甚至不按标准生产遥控玩具,这就导致了儿童遥控玩具大量不合格。

除此之外,这类产品的测试和认证费用比较高,企业为了减少生产成本,在研发阶段,就没有针对这类标准进行初测试,产品量产之前,也没有进行国家强制规定的测试认证。同时,专家还认为,企业为了使生产的产品更快地上市,新品研发周期缩短,质量管理就跟不上。

令人担忧 合格率不到五成

有的含致癌物,有的甲醛超标

孩子的衣服质量如何,家长们特别关注。昨天,江苏省工商局就发布了对江苏9个城市的儿童服装商品的抽检情况。在抽检的200批次产品中,合格99批次,合格率为49.5%,不到五成。工商部门表示,虽然比往年仅三成半的合格率有所提升,但结果仍然令人担忧。

通讯员 宫尚轩 现代快报记者 朱蓓

【染料问题】

3个批次检出致癌染料

抽检的童装中,有3个批次出现了可分解致癌芳香胺染料不合格的情况。可分解致癌芳香胺染料是影响人体健康的重要检测指标,如果染料被皮肤吸收,会在人体内扩散,可能会引起人体病变和诱发癌症。

还有两个批次的童装被检出甲醛不合格。含有甲醛的纺织品,会逐渐释放出游离甲醛,通过人体呼吸道及皮肤接触引发呼吸道炎症和皮肤炎症,还会对眼睛产生刺激,引发过敏等症状。

专家说,纺织品中使用劣质粘合剂、树脂整理剂、染料及固色剂等,都可能会导致其甲醛含量超标。

另一项对孩子身体有害的不合格指标就是pH值,也有4个批次不合格。人体皮肤表面呈弱酸性或中性,服装产品的pH值过高或过低,都有可能破坏人体皮肤酸碱度平衡,引起皮肤过敏或感染,使皮肤易受到其他病菌的侵害,对于儿童更是如此。

【标签问题】

100个批次不合格

抽检中,不合格项目的大头是纤维含量

和标志,共有54个批次产品纤维含量不合格,而标志不合格的则有100个批次。

“纤维含量反映的是产品质地,是决定产品价格的重要因素之一。”专家介绍,消费者选购服装商品时,往往根据材质选购,“以次充好”的话,消费者就吃了亏。并且,儿童服装如果选择不恰当的纤维材料,容易造成不吸汗、不透气,诱发皮肤瘙痒、皮炎等疾病。

而标志和使用说明问题较为突出,专家表示,如果标志错误或无标志就可能误导消费者,影响消费者判断而购买不适用产品。

【安全问题】

有3个批次不达标

省工商局还对儿童服装进行了风险项目分析。

如果婴童服装帽子、脖子附近存在拉绳,或者其他部位的绳带违反了安全要求,就有可能带来危险。而婴童服装装饰性配件、纽扣、铆钉、标签等拉力和缝制如果牢度达不到要求,孩子对微小物体有很强烈的好奇心,会撕扯、啃咬,脱落后可能造成误吞引发窒息。

在小配件的强度上,检测的45个批次有3个批次不达标,存在一定安全隐患。

小贴士

买童装,有三点要特别注意

江苏出入境检验检疫局介绍,2015年1-5月江苏口岸进口儿童服装120批,检验不合格6批,其中安全卫生项目不合格1批,因甲醛含量超标被判不合格,中文标志不合格5批。购买童装到底应该注意什么,江苏省出入境检验检疫局检验处轻纺科工作人员总结了相关经验。

1.当心味重色浓的童装

在给孩子选购服装时,应避免购买颜色特别鲜艳的、含有涂层印花的婴幼儿服装,并在认真清洗之后供婴幼儿穿着。

2.当心带绳子的童装

衣服上的绳带对于小朋友来说是一种潜在的安全隐患。特别是头颈部、腰背部、裤腿处等部位的绳带。

3.当心扣子等小配件

家长应尽量为幼童选择饰物特别是金属饰物少的服装,同时还应查看纽扣、各种塑料装饰件的牢固性,防止其脱落被儿童误吞入口中。

通讯员 李卫红 现代快报记者 张希为

小贴士

别在机场附近玩遥控飞机

1.尽量选择红外遥控玩具。抗干扰能力强,信息传输可靠,功耗低,成本低。而且对其他电器设备、无线通信设备等几乎无干扰。

2.购买带有无线电发射设备型号核准代码(CMIIT ID号)的遥控玩具。

3.尽量选择空旷区域操作遥控玩具,以免对其他无线电设备产生干扰。特别提醒消费者不得在机场等重要场所附近使用遥控飞机等类型的遥控飞行器。